

冲刺！向着精彩、非凡、卓越的奥运盛会

——写在北京冬奥会开幕倒计时200天之际

新华社记者 孔祥鑫 张 晓 汪 涌 张 荣 锋

北京冬奥村开怀拥抱“八方客”，国际冰雪小镇初展“新英姿”。还有200天，北京冬奥会就将拉开帷幕。

2015年7月31日，北京携手张家口获得2022年冬奥会和冬残奥会举办权。经过近6年的拼搏，筹办工作已进入全力冲刺、全面就绪、决战决胜的关键阶段。

硬件基础设施正从“建好”向“用好”优化蜕变；城市运行等外围保障从“细处着手”精准推进；各方参与盛会的热情日渐高涨；全民迎接冬奥的热潮扑面而来……

骄阳似火，阻挡不住奋力前行的铿锵脚步；冰雪为媒，期待共襄冬奥盛举的激情时刻。

信心满怀！备战“最后一次模考”

北京奥体中心南侧，采用国际领先“健康建筑”理念设计建造的北京冬奥村日前正式亮相。建筑材料的选取将最大限度降低对人体的危害；多级水质净化装置将为居住者提供干净的生活用水和直饮水；多重降噪的系统将给运动员提供安静舒适的休息环境……

北京冬奥会开幕倒计时200天之际，12个竞赛场馆全部完工并通过国际冬季单项体育组织考察和认证；融入大量中国元素和科技元素的“冰丝带”“雪如意”等已成为城市新地标；非竞赛场馆建设改造工作稳步推进；三个冬奥村基本完工，首体园区改造完工，太子城冰雪小镇在青山环抱下五彩斑斓……

北京冬奥会的脚步越来越近了，京张两地已张开臂膀，准备迎接八方来客。今年以来，北京冬奥组委统筹推进疫情防控和冬奥筹办工作，全面推进104项冬奥筹办重点任务，各项任务均按计划顺利实施。

“北京市57项冬奥建设任务已完工53项。备受关注的国家体育场‘鸟巢’，在圆满举行庆祝中国共产党成立100周年文艺演出后全面进入‘冬奥时间’，北京冬奥会和冬残奥会开幕式场馆改造计划10月完成。”北京市重大项目办副主任丁建明说。

场馆和基础设施建设是筹办工作的重中之重。今年初，三大赛区顺利通过雪上和冰上项目测试活动的“模拟考”。

被称为“冬奥大脑”的主运行中心和场馆运行指挥体系进行了试运行。

测试活动后，国家速滑馆“冰丝带”充分考虑无障碍设施设置，优化功能流线和服务设施；国家游泳中心“水立方”针对冰面质量、指挥调度等进行专项提升……

今年下半年，北京冬奥组委将统筹做好竞赛场馆收尾工作，按期完成非竞赛场馆建设改造，按照冬奥标准和疫情防控需求推进工作，确保满足办赛要求。“我们对场馆设施、竞赛组织、疫情防控等关键要素进行有效检验，目前正根据测试结果推进整改工作。”北京冬奥组委人力资源部部长闫成说。

经与国际奥委会、国际残奥委会和7个国际冬季单项体育联合会沟通确认，计划于今年第四季度举办北京冬奥会和冬残奥会测试赛，对场地、器材、设施、能源、电力等进行必要的试运行，对场馆团队、赛事组织、指挥体系服务保障等重点工作流程进行磨合与演练。

“北京冬奥会各竞赛场馆(群)团队全部组建并集中办公，非竞赛场馆团队正抓紧组建。”北京冬奥组委有关负责人介绍，“今年10月将进入赛时运行阶段，包括10项国际赛事、3项国际训练周和2项国内测试活动的北京冬奥会和冬残奥会测试赛将成为‘最后一次模考’。”

“我们将进一步抽调骨干充实场馆运行团队，全力完善措施提升服务能力。”进入冲刺阶段，负责“鸟巢”“水立方”“冰丝带”建设运营的北京国资公司党委书记、董事长岳鹏信心满怀：“全力以赴，决战决胜最后200天！”

齐头并进！人才培养、赛会保障、市场开发“一个都不能少”

举办一届精彩、非凡、卓越的冬奥会，人才培养、赛会保障、市场开发都是重中之重，一个都不能少。

——人才培养硕果累累。

“国内冬季项目高水平专业人才比较匮乏，那就自力更生培养人才。”闫成说，一批批国内技术官员、专业工种人员、赛会保障人员等专业人才队伍应运而生……

依托城市资源，加速培养医疗、餐饮、住宿、安保等赛会保障人才；组建冬奥组

委滑雪队，622名民间滑雪高手中超半数已参与测试活动保障；聘请国际专家充实筹办队伍，为国内培养人才……

5年多来，北京冬奥组委统筹实施了400多个培训项目，累计超过5000学时，覆盖4万多人。国际奥委会连续5年在其核心刊物上推广“北京工作”经验，认为“人才培养是北京2022筹办工作的基石”。

——赛会服务保障有序推进。北京市残联对冬奥场馆周边、四环以内中心城区、城市副中心等3个重点区域，围绕城市道路、公共交通、公共服务场所、信息交流4个重点领域17项重点任务，制定了2021年度整改计划，计划整改点位34089个。

除了无障碍化，北京冬奥会要为各客户群提供住宿、餐饮、交通、医疗、安保、注册等方面优质服务，这是展示北京冬奥会筹办水准、城市运行调度能力的窗口。北京冬奥组委有关负责人介绍，为迎接冬奥会到来，城市运行工作也将提高标准，展示大国首都的形象和市民百姓的风采。

——市场开发创历届冬奥之最。记者了解到，在各方力量齐心协力支持下，北京冬奥会各市场开发领域态势良好，如期完成赞助销售任务，各类赞助企业已经达到42家。

“根据国际奥委会网站公布的历届冬奥会赞助收入，北京冬奥会市场开发目前可实现赞助收入已创历届冬奥会最高纪录。下一步，将主动落实好赞助企业的各项权益。”北京冬奥组委市场开发部部长朴学东说。

不断升温！后续筹办工作更加牵动人心

在不久前结束的北京冬奥会吉祥物故事征集主题活动中，全国3.62万所学校1500多万名小学生积极参与，以丰富的想象力和创造力，畅想“冰墩墩”和“雪容融”的故事，用充满童真童趣的文字，表达了对北京冬奥会和冬残奥会的祝福和期待。

通过发布体育图标、火炬和第二届冬奥优秀音乐作品等，冬季运动、办奥理念更加深入人心；随着冬奥宣讲团、特色主题活动、奥林匹克教育论坛进校园、进社区，广大群众尤其是青少年参与热情越来越高……冬奥盛会日益临近，冬奥热度不断升温。

随着主媒体中心国际广播中心交付奥林匹克转播公司，北京冬奥会和冬残奥会赛事转播工作也取得标志性进展，预计收看北京冬奥会和冬残奥会的观众将超过40亿人次。

“作为奥林匹克转播服务公司和授权转播商工作总部，主媒体中心国际广播中心将对传播和展示冬奥盛会发挥重要作用。我们将一起见证、记录、传播北京冬奥会和冬残奥会成功举办的高光时刻与历史瞬间。”北京冬奥组委媒体运行部部长徐济成说。

未来200天内，奖牌发布、颁奖广场亮相、火炬传递等后续筹办工作更加牵动人心。北京冬奥组委有关负责人介绍，下一步将围绕筹办重点工作与重要节点，组织好宣传推广和各类文化活动。精心做好开闭幕式等工作，建设运行好城市文化活动现场，举办相关文化体育活动以营造良好冬奥氛围。

冬奥脚步临近，全球目光向北京聚焦。北京冬奥组委与国际奥委会、国际冬季单项体育组织等方面紧密合作，共同召开了项目审议会、高层会、世界转播商大会、世界新闻机构会议等重要会议。

今年5月，北京冬奥组委举办首次驻华使节奥运情况介绍会。国际奥委会北京冬奥会协调委员会主席小萨马兰奇通过视频致辞，积极肯定北京冬奥会筹办工作成绩，并充分表达对成功举办北京冬奥会的信心。

随着东京奥运会开幕临近，北京冬奥组委将在疫情防控、宣传推广等方面与东京奥组委加强合作，出席东京奥运会开幕式等相关活动，参加奥运会和残奥会观察员项目，为北京冬奥会举办汲取经验。

200天的最后冲刺，京张两地涌动着决战决胜的激情，澎湃着精益求精的干劲。期待北京冬奥会开幕拉开，精彩上演！（据新华社北京7月18日电）

朱婷：当旗手让我更有动力

女排的目标还是升国旗奏国歌

新华社东京7月18日电（记者王镜宇、卢星吉）刚刚被确定为东京奥运会开幕式中国体育代表团旗手的中国女排队长朱婷18日表示，担任旗手让她更有动力，中国女排的目标还是升国旗奏国歌。

中国代表团17日晚宣布，朱婷和跆拳道名将赵帅将在东京奥运会开幕式上担任中国代表团旗手。17日上午记者跟朱婷联系时，她正在去训练的路上。利用中午休息的空隙，朱婷接受了采访。

在东京奥运会上，中国女排将在主教练郎平的率领下再次向冠军发起冲击，朱婷是队中的核心球员。东京奥运会开幕式将于7月23日举行，中国女排的首场比赛在25日进行，这为朱婷出席开幕式提供了一些便利。在以往的一些大型运动会中，中国女排往往因为要更好地准备开幕式第二天的比赛而缺席开幕式。

朱婷是我国著名排球运动员，随队夺得了2015年女排世界杯、2016年里约奥运会和2019年女排世界杯冠军，还多次在国际排坛的重要赛事中当选最有价值球员，被誉为“MVP收割机”，是目前中国人气最高的现役运动员之一。

在东京奥运会上，中国女排将在主教练郎平的率领下再次向冠军发起冲击，朱婷是队中的核心球员。东京奥运会开幕式将于7月23日举行，中国女排的首场比赛在25日进行，这为朱婷出席开幕式提供了一些便利。在以往的一些大型运动会中，中国女排往往因为要更好地准备开幕式第二天的比赛而缺席开幕式。



7月18日，中国女足队员在酒店进行恢复性训练。参加东京奥运会的中国女足于当地时间18日凌晨2点到达日本宫城，在休息了7小时后，全队即开始恢复性训练。新华社发（中国国家女子足球队供图）

疫情下的日本机场，如何确保运动员安全

新华社东京7月18日电（记者岳冉冉、林昊）东京奥运会开幕在即，成田机场成为日本最繁忙的地方，奥运代表团于近日陆续抵达。疫情下，人员密集且复杂的成田机场如何确保运动员安全？17日记者在等候中国代表团出关前，用四小时寻找到了答案。

首先，每支运动队抵达时，会有奥组委一名专人负责引导。以中国女足为例，一名身着蓝白背心、灰色西裤的引导员会在出口警戒线处等候，他手上举着英文“中国国家足球队”的接机牌，牌子上印有醒目的中国国旗。

出口处的地面贴有红色指示条，运动队出海关后，就沿着这条像红毯般的指示带，走出机场的“到达大厅”。指示条两边的隔离线离运动员各两米，这是东京奥运会规定的安全距离。运动队走在中间，接机人员、志愿者、媒体、粉丝在隔离线外。

其次，运动员在出关前会完成唾液检测，但结果需要1-2个小时才能拿到。运动队完成检测后会先出关，推上行李车，走出“到达大厅”，把各自行李放到门口指定堆放处，再返回“到达大厅”，由引导员带至休息间，等候检测结果。行李会有专人搬至运动队乘坐的大巴里。

再次，运动员返回休息间等候报告，休息间门口有穿防护服的专人把守，休息间内的座位间隔依然是两米。此时，如果有运动员要如厕，会有志愿者引导并带至指定洗手间，一次进入一人，排队不超过三人。以土耳其代表团为例，从他们的休息间到洗手间约10余米，引导如厕的志愿者就有四人。

中国女足引导员小彭告诉记者，为确保各个运动队都在安全的“泡泡”里，引导员的职责是不能让队伍接触到外界环境，“运动员不能单独上车，不允许上指定外的卫生间、不能到外面吃饭，我们必须全程监督。”

最后，拿到阴性结果后，队伍再由引导员带上大巴，此时引导员会与球队一起，到达奥运村或比赛地的指定酒店。直到他们入住结束，这名引导员算是完成了“保护”职责。

“其实，最‘危险’的还有你们记者，因为你们接触面太大，但如果记者用长臂话筒杆采访倒是可以。”离我2米远的小彭笑着说。

小彭举例说，像阿根廷男足抵达时，好多粉丝想挤上去拍照，不仅引来了警察，还让阿根廷教练当场发飙。“为了‘爱豆’（偶像）安全，我还是想劝在机场的球迷，一定要保持克制与冷静。”

小彭透露，组委会专门给17日当天从机场前往宫城的中国女足准备了餐食，“为了安全，她们只能在大巴上吃饭，组委会精心准备了日式中餐，有六七个菜品，希望她们有家的感觉。”



7月18日，来自加州州立大学富勒顿分校的王翊雄经过“状元及第”的横幅。王翊雄被福建队在第一顺位选中。当日，2021年CBA选秀大会在青岛举行。本次选秀大会共有87人报名参选，最终有30名球员被选中。新华社记者 李紫恒摄



有力推进

▲这是2021年1月22日拍摄的国家速滑馆“冰丝带”内景。国家速滑馆“冰丝带”是世界上第一个采用二氧化碳跨临界直冷系统制冰的大道速滑馆，也是冬奥历史上首个采用这项环保制冰技术的场馆。新华社记者 鞠焕宗摄

▶北京冬奥组委近日以线上和线下相结合的方式向奥林匹克转播服务公司正式交付北京冬奥会主媒体中心的国际广播中心项目，这是推进北京冬奥会和冬残奥会赛事转播工作的标志性进展。

新华社记者 鞠焕宗摄

